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A küsiöbön.
Az aranyosszéki birtok osság köz­

vagyona ügyében talán már tins 3-án 
fognak határozni végképpen.

A múltkori első megállapo- 
d á s, hogy e vagyon iskolai czélokra 
adassák, úgy látszik egy pár em­
berben, s különösen a román köz­
ségekben rósz vért csinált, mert 
inkább szeretnék e vagyont utakba 
és jégvermekbe verni, szóval más 
„ köz-czélokra“ használni fel, mintha 
a közmivelődés csak afféle 5-ik ke­
rék volna.

Bármi legyen a megállapodás — 
várjuk; de annyi tény, hogy roppant 
lelkiismeretlenség kell ahoz, hogy e 
közvagyont is utakba verjék s mind 
csak utak, meg hidak,.. meg isten 
tudja minő közczélokra dolgozék egy 
szék, eg) megye, minden vagyonát 
azokra pocsékká tegye s a végén ut­
jai és hidjai még is rosszak, szelle­
mét pedig hadja épen parlagon, a 
posványbán, mintha szellemi része 
nem volna.

A rovatait Aranyosszéken nem 
ismerik. A közbirtokosság nagy lel - 
küsége folytán minden községnek jö­
vedelmi fölössége van. E fölösségbőí 
fedezhetik az ezután lehető terheket!

Be hogy ezt a vagyont is po­
csékká tegyék oly dolgokra, melyek­
nek hasznát a volt szék meg sem 
érezi, oly fonák felfogás, minőt mi 
a volt szék nemei közbirtokosságáról 
fel nem tételezhetünk.

Avagy az iskola volna-e az 
utolsó ?

Ha rendelnek egy jégvermet 
fennül, a község megcsináltatja; ha 
Ilidről, vagy útról van szó, a nép 
megcsináltatja; ha bármiről van szó, 
— az teljesül, megcsináltatik.

S vájjon mért épen olyan elha­
gyott az iskola,a nevelés ügy? i on- 
servátiv felfogás hogy a paraszt pa­
rasztnak maradjon; henczegő úri 
dölvf szól abból, a ki mondja: „ne­
csinálj a parasztból urat.4

A mi nemzetünk democrata nép, 
népünknek ezen conservátiv felfogás­
sal szemben műveltségre van szük­
sége — Tedd műveltté, adj iskolát 
neki.

A volt Aranyosszéknek jelenleg 
csak egy szüksége van s ez az iskola!

(-)

Az aranyosszéki közvagyon.
A volt srék birtokosságának közva­

gyon kéidésében e lap hasábjain már 
töbször volt szó. Mielőtt, — kapcsolat 
ban a f. évi 12-ik számban bezárt leve­
lemmel — annak sorsa föleit a döntő 
koczka a jövő martins 3-ra tűzött köz­
gyűlésben olvottetnék; mert Ígértem is, 
do ha az ügynek is használhatnék általa, 
elmondanék némelyeket mindazokra, me­

lyek a „Haladás“ múlt évi 35, 38, 41, 
42, 45, 48, 49 számaiban elmondattak, 
mindazon határozati javaslatra mely c 
tárgyban beterjesztetett, s az írás szerint: 
„A ajjon mi lesz ebbböl?“ ma­
gamtól is tanácsot kérdve, felkérném a 
hivatottakat: „Videant eonsules nequid 
detrimenti raspublica capiat.“

A közölt számú czikkok mindeniké- 
nuk alapeszméje a nevelésügy volt, csu­
páncsak a Quis, — quid, ubi, quibus 
auxiliis, cuv, quomodo, quando ? kér­
dései maradtak ledöntetlen. — Bárha 
társadalmi több real — és humanial kel­
lékek hiányait érezzük is, melyek főként 
a birtokososztályt bénítják, mert vége- 
lemzósben — legalább nálunk s inig ma 
ezen lyukad ki a terüli súlya, mi va­
gyunk a sajtóba szoritoit szellőnek hen- 
kelye ; bárha apáink megtakarított fillé­
reit most adó — majd gazdászati — itt 
községtüzrendőri — ott másnemű bino- 
kossági hiányaink egyaránt vennék is 
igénybe, előbb és mélyebben érezzük 
vala azonban mégis az igazságot: „El­
vesz a nép a mely tudománynélkü 1 való.“

A aloban e volt szék minden számít­
ható birtokkossa az öntudattal mindig 
is hitt s bizonyára a közösvagyon fel­
osztásának tervezeti eszméjében nem is 
azon czélja lappangott, hogy e vagyont 
egyénileg eltíllerezhessük s elpacaekoljuk 
bűnein hogy azt saját községeinkbe ház­
osztva — mint jogait felsőszékely sa­
játját maga s helyette ne más — hasz­
nosíthassuk valamely közös és üdvös ér­
dekünkben ; mert a pénz ördög, mely 
kezelőjut nulla kölcsön szokta el kezelni 
viszonzásul. Be mert ily ördög kölcsö­
nözte pénzkezelők a községenként fe­
losztandó» vagyont itt — ott még tan­
könyvekben eli'ecsélhették volna: mai 
culturalis igényeink között az lenne leg- 
üdvösebb hogy e közvagyon bár feloszt­
va de nem kiosztva maradjon egy tö­
megben valamely kulturális közérdek­
ben tömeges kezelés alatt, az illető há­
nyad annak javára kamatozván kinek 
sajátja lett. — Az elmondottak resulta- 
tuina is ez, kevés eltéréssel és a megyei 
rovatalok adóvertheimjának kivételével.

Be vagyon a „Haladás“ múlt évi 
October 31-ről 48 és nov. 49 számaiban 
két irányezik, első . . . y, — utóbbi tan- 
felügyelő Moloován G. ur által. Mind­
kettő élére állítja az ügyet. — Bátor le­
szek véleményt koczkáziatni.

Mindkettő tanügyere gondol. — Én 
azonban tagadom azt, hogy e vagyont e 
czélra „a néhai Aranyosszék bizottmánya 
átoklevelezhette volna“ jogosan s illeté­
kesebben, minta birtokosságnak e czélra 
megválasztott külön kiküldöttei. . . . y 
ur is hinni fogja, hogy a volt szék bi­
zottmányának nem lehetett soha oly tág 
jogköre, hogy az alapvugyont elajándé­
kozhassa , mert tudni fogja azt is, hogy 
e bizottmány annak csak is rendes szo­
kásos kezelője volt; de hiszi-é, mindkét 
czikkiró ur azt, hogy a vi It széki bizott­
mány helyes arányban képviselhette 
volna akár a községeket akár a birto­
kosságot? midőn kivált nemcsak kezelés­
ről hanem aránylagos feloszlásról is le­
het szó sőt átoklevclezésóről is akár a 
töke akár annak jövedelme akár az osz­
tály kulcs kérdésében? Bedig tanfelü­
gyelő ur is azon nézetben van „hogy a 
közvagyon felett vagy a régi vagy egy 
újonnan törvény szerint alakítandó, uj

képviselet — s tehát felében virilis — 
jogérvéiiyesen határozhat, állitván, hogy 
a törvény tisztán rendelkezik, miszerint 
a volt megye képviselete a felosztott me­
gye vagy szék közvagyona iránt szaba­
don haiározbat,“ — hivatkozván a gya­
korlatra is, melyszerint emburemlukezet 
óta mindig a képviselet s nem a birto- 
kosság intézkedett e vagyon iránt." Hát 
ezen képviselet nem volt-ó képviselője 
a birtokosságnak is P — De . . . y ur 
szerint „Vájjon ki-ó is e vagyon? mi­
nő természetű? birtokra néz-é vagy 
egyénre? —

Ha áll polgári törvényeink szerint 
azon jogelv — s pedig áll, — hogy ha 
a közös dolognak kezelőt kell rendezni, 
annak választása felett szótöbbség hatá­
roz s a többség ez esetben is nem a 
személyek hanem a részesek jutalékának 
aránya szerint számittatik s ennek hiá­
nyában a bíró határoz, úgy az is áll mint 
észszerű következmény, de mint. törvény 
is: hogy a közös dolognak a közösség 
megszüntetése után leendő felosztásánál 
a szótöbbség nem érvényes s az osztás­
nak inindenik érdekelt megelégedésére 
kell történni vagy a bitó dönt.

Nő már ugyan — miután a birto­
kosok jutalékának még aránya sem volt 
ki számítva valaha s csak amúgy a ré­
gi székely marchalis gyűléseken gyako­
roltatván a birtokossági közös vagyon 
ügyeinek kezelése s arra minden szó-, 
kely nemes személyileg folyhatott bé, s 
csak közigazgatási törvényeink moder­
nizálásával kezelvén e közbirtokossági 
vagyont választott és virilis közgyűlés 
avagy mely volt vagy újonnan alkotan­
dó széki bizottmány képviselhetné he­
lyes arányban a községeket és birtokos­
ságot a közös vagyon arányostása előtt 
annak kezelésénél ? a jogosan határoz­
hatna, e felosztás kérdésénél mindenik 
órdektárs megelégedésére kötelező ha­
tározatot? Azt hiszem tehát vagy egy­
hangú békés megoldás vezethet üdvös 
czélhoz, vagy pedig csakis az 1871 évi 
LV. t. ez. birój alkalmazása, miből kö­
vetkezik, hogy a bár „összetákolt comi- 
tenek gúnyolt mai birtokossági képvi­
selet ép oly illetékesnek tekinthető va­
la, mint bármely volt széki bizottmány, 
sőt nézetem szerint annál illetékesebb 
sőt csakis egyedül lehető illetékes mert:

a) mandátuma közvetlenül a birto­
kosságtól ered mig a megyei virilizmua 
jövedelem adó alapján is állhat fenn;

b) mert ha megbízottak felhatalma­
zása általánosan szól intézkedhetni a 
közös vagyonról legjobb betétesük szerint 
mit a birtokosság ösgyiilésének kellene 
intézni el egyéni megelégedésre: úgy 
csakis egy tisztán birtokossági képvise­
let lehet hivatva érvényes határozatok 
hozatalára békés kiegyenlítés és megegye­
zés utján.

c) m t az 1876 óvi XXXIII. t. ez. 
II. fejezete másnemű vagyonok felett 
rendelkezett. — De lássuk is hát ki-ó 
is e vagyon? s minő természetű?

(Vége köv.)

Katonaságot Tordának.
Sajátságos dolog az mikor egy 

városnak oly szerencsétlen helyzete 
van, hogy a közintézmények rend­

szerébe alig, vagy sehogy sem illik 
bele.

A vasút — orrunk előtt, de 
nem nállunk megy el. A gazdasági 
tanintézet számára helyet ajánlottunk
— nem nyertük meg. Egy reálisko­
lára 20000 frtot, s házat ajánlottunk
— nem lett semmi belőle.

Szervezték a honvédséget — 
nekünk nem jutott.

Megye központ s törvényszéki 
székhely alig s alig, nagy kínnal 
bajjal levénk.

A város minden irányban meg­
értette szükségét, fellépett, áldozato­
kat kőzett azok kielégítéséért és — 
az utolsó évek látszanak némileg ked­
vezni, az utóbbi időben kezdjük ta­
pasztalai hogy városunk fontossága 
számba vétetik, s hogy azon helyet 
foglalja el, mely őt az erdélyi részek 
városainak sorában megilleti.

Kétségtelen hogy Torda az utol- 
só években sokat haladott.

Mint emlitők az uj beosztású 
megyék egyikének és egy kir. tör-, 
vényszéknek székhelye lett. Az uj 
közigazgatási rendszer folytán a hi­
vatalok, hivatalnokok és ezekkel az, 
intelligencia tetemesen szaporodott, 
s ez roppant nagy nyereség.,

A közoktatási miniszter ur há­
rom állami tanintézetet engedélyezett, 
városunknak, a mi elégé megnem há­
lálható jótétemény, s a melyek Torda 
tanügyi igényeit kielégítik. A vasút 
volna egyik főohajtásunk, kereske­
delmünk, iparunk érdekében, s végül
— katonaság.

Katonaság nyeréséért a város 
tetemes áldozatokat ajánlott föl. A 
„Depot“ megvásárlására lépéseket tett, 
s ez irányú törekvésének nagy való­
színűséggel jó eredménye lesz.

Fölajánlotta kaszárnya épitését 
mi mintegy 60000 írtjába kerülne. 
Ezen kaszárnyára nézve tervet is ké­
szített, s azt illő helyre beterjesztette, 
ti a hadparancsnokságtól azt a vá­
laszt nyerte, hogy ámbár a város kö­
zönségének ezen hazafias áldozat kész­
sége legnagyobb hálára és elismerésre 
érdemes ; de azt igénybe nem vehe­
tik, minthogy a katonaság elhelye­
zése békeidőben, másként van meg­
állapítva.

A beszállásolási törvény most 
van készülőben, annak létrejötte után 
fognak a tárgyalások megkezdetni, 
az állomáshelyek megállapítása te­
kintetéből. Akkor kell ajánlatunkkal 
újólag előlépnünk,

A szabályszerű laktanyát föl­
építjük. Gyakorlóiért adunk. Torda 
egészségi viszonyai — éghajlata 
egészséges, vize jó. Nem hisszük, 
hogy hadászati tekintetben is kicsiny- 
lendő hely volna. Öt útvonalnak a



bogpontján, a li v.is to' ká! an fekszik, 
az Aranyos folyó közvetlen közelében, 
s olv térség kulcsát kezében tnvtxa, 
melyen Deoebal vívta nagy csatáját.

No tie mi béke elhelyezésről 
beszélünk, s orré minden megkivánta- 
tó kellék meg van.

Nem hagyandó figyelmen kívül 
az sem, hogy Tovda Aranyos megyé­
ben egyetlen egy szál katona sincs.

Ezeket ha annak idején fölfejt­
jük azt hisszük, hogy Torda megkapja 
— a katonákat is, mi kétségtelenül 
pénzforgalmának nagy lendületet ad, 
s igy a kereskedelem és ipar boldo­
gul fisának, előhahulásának hathatós 
tényezője.

A keleti ügyek.
A -Daily Telegr.“ jelenti, hogy a 

muszka hadak in eg kezdték bevonulá­
sukat Konstantinápolyba.

Bécs, febr. 24. Az itteni muszka 
követséggel bizalmas lábon álló s teljes 
hitelt érdemlő személyek állítása szerint 
Konstantinápoly megszállása a muszkák 
részéről annál bizonyosabb, mivel azt a 
muszka hadvezérlet a muszka kormány­
nyal megegyező']eg már Plevna eleste 
után határozta el, mitől semmi áron sem 
fognak elállani. Gorcsakoff ellenkező biz­
tosításai figyelmet sem érdemlő ámí­
tások.

A „Berliner Tageblatt“-nak sür­
gönyzik Becsből: Értesüléseim szerint 
itteni diplomacziai körökben feltűnik, 
hogy a muszka-angol megegyezésben, 
mely az angol parlamentben szóba is 
került, Konstant inápol yra vonatkozólag 
nincs semmi észrevétel. E körülmény­
ből azt következtetik, hogy Anglia hall­
gatólag eltűri, ha a muszkák esetleg 
bevonulnának Konstantinápolyba.

Ausztria-Magyarország és Anglia oly 
szövetségre lépnek, melynek értelmében 
Anglia a tengerszorosokat óvja meg 
Ausztria-Magyarország viszont Bulgária 
fejedelemségét nem engedi meg. Ily ér­
telemben fognak állást a konfercnczián. 
Franczia- és Olaszország megegyeztek 
abban, hogy a konfercnczián tartózkodó 
állásukból nem lépnek. Németország ez 
utóbbiakkal egyetért s igy a konferenczi- 
án Muszkaország ellenében Anglia ós 
Ausztria-Magyarország lép föl.

Beusz herczeg. Konstantinápolyi 
német nagykövet, utasítást kapott Berlin­
ből, hogy ijeszsze meg a portát, mikép 
az angol flotta jelenléte a Márványtcnge-

ron a párisi szerződés megsértésül ké­
pezi.

Az oláhok bevonulnak Viddinbo. A 
viddiui ős belgradzs-iki török helyőrség 
a rác/, ős muszka csata vonalokon át me­
gyen Koostantinápoly felé.

Az olasz kormány érvényesíteni 
akarja középtengeri erejét a keleti kér­
dés rendezésében, de mindenesetre a 
török birodalom feloszlásával. Olnszor- 
szágágnak nincs önállósága s a német 
muszka parancsokra hallgat

A móllal helyőrség parancsot ka­
pott az indulásra s a szállító hajók 
20,000 főnyi sereggel indultak el a 
Dardanellák felé. Az angol kormány 
újabb jegyzéket intézett a szentpéter­
vári kormányhoz, melyben kijelenti 
hogy Konstantinápoly bárminemű meg­
szállását hadüzenetnek fogná tekinteni, 
oly felfogás, melyet Anglián kívül két 
kontinentális nagyhatalom is oszt. Hir 
szerint Németország biztosította Muszka, 
országot, hogy Konstantinápolyi bátran 
megszállhatja.

Bizalmas sürgöny váltás folyik a 
londoni és párisi kabinetek közt. Anglia 
nem bízik Ausztria- Magyarországban 

nevetségesnek találja a konferenciát. 
A francia kormány bizonyos eshetősé­
ge kben Lesznek nyilatkozott az akci­
óra, de mindenesetre az Alpok alatt fog 
töt tenni.

Itt Ausztria-Magyarország jegyzékét 
várják melyben azon ajánlatára kap vá­
laszt az itteni kormány nem volna-e 
ezéIszerü J az ellentéteket diplomacziai 
utón, de valamely európai konterencii- 
án kjegyonliieiii.

Montenegró ügyében újabb nehéz­
ségek merültek föl. Ausztria-Magyar­
ország nem akarja megengedni hogy 
Moutenegro megtarthassa tipuz és A n- 
tiváci kikötőjét az Adriaitenger part­
ján melyeit muszka hajóállomásokká 
azerveztetnek, Muszkaország újabban 

felajánlotta Auzztriáuak Bozniát, moly- 
lyel nem tud mit csinálni mivel az 
teljesen elesik azon Törökországtól 
mely az autonom fejedelemségek után 
még fenmarad. Ausztria-Magyarország 
nem fogadta, azt el Muszkaországtól, mi 
re az a remény, hogy a kongreszus, ha 
összeül, mint biztosittékot adja át Bűz­
ni át Ausztria-Magyarországnak

Katonai körökben most már nagy 
bizalommal várják a M u sz 1; a őrs z ágéi leni 
háborút. Az alsóbb katonaság lelkesül 
a háborúért s a főtiszti körök szerint 
Muszkaország megalázása annál bizo­
nyosabb, mivel a muszlin katonai vonal 
mely a Pruthtol egész Csatolásáig vonul 
túlságosan hosszú. De külümben a há-

A Rothschildok.
A „Nemzeti Hírlap“ után közöljük 

a hires Rothschild család érdekes tör­
ténetét.

A Rothschildok eredetének legen­
dája ismeretes. Rothschild Mayer, Mnj- 

ai-Frankfurtbél, abban a szerencsében 
eszesük, hogy I. Vilmos liesseni válasz- 
ó fejedelem egy gazdag lotéteményt 
íelyezett el nála, menekülőben lévén 

"Tapuleon elől. Rothscliild e lété töményt 
,'ümölcsőztette. Az európai nagy mez- 
álmák között ő elvonulva ólt, s 18 Ul­
en már gazdag bankár [volt, úgy hogy 
hbek közt Donemarknak két kölcsönt 

a ihatott, egyet-egyet húsz milliónyi ösz- 
/egben. Ez abban az időben óriási va- 

V on volt. 1812-ben halálát érezte kö­
ze • mi. Magához hitta öt fiát, s igy 

l ozzájok: „Esküdjetek meg nekem 
egy ós ugyanazon ügyben mindig 

- itelemben lesztek.“ Nathan tiala- 
. in Atiselmo, Károly, Mayer ós James 

iküdtek. Az atya nyugodtan halt
meg.

Az öt flu aztán felosztotta egymás 
zt Európát. Letelepedtek Válásban,

boriiból nyert értesítések kimutatták, 
hogy Muszkaország nem is katonai ha­
talom s a kudarojsokbol csal. a feláldo­
zásra kész oláh hadak mentették ki s 
a gárdaezredok melyokneic azonban liá- 
rom negyedrésze harczképtelon né lett. 
Egy 50,000 főnyi gyors mozdulata had­
test beavatkozására az egész európai 
hadjárat dugába dőlne. Oláhonzágbnn 
csak a buta muszka pértiep egy ennihá 
ba bujtatott fiai va mák összpontosítva 
kik semmi esetre sem áthatnak meg a 
tizedrósznyi sorkatonaság előtt.

Budapesti levelek.

Budapest, 1878. febr. 21-ón.
A farsang világában élünk ma is, 

Guruéval herczeg lobogtatja meg zász­
lóját a reklám trombitája hangzik min­
denfelé, s halsten inog a pápák tüz-viz 
légmentes vertheim ereje úgy akarja ezu­
tán sem fognak regélni deficzitrül a 
hírlapok. Tegnap volt az utolsó elite hál 
a „Protestáns bál,“ mely a vigadó kis 
termében méltóan fejezte be az elite bá­
lok sorát. A főváros összes szépei jelen­
voltak, elmentek a nemes czél tekinte­
téből, igy nem cs alt fényes, hanem mu­
latságos is volt.

Szomorú időket élünk, valóságosan 
nehéz, viszontagságos napokat. A lapok­
nak egy re-másra van terük bőven eleget 
imi nehéz korszakunkról. Mi lesz ebből? 
próféta nem vagyok, de nem bánjuk 
már — jöjjön az a minek jőni kell. A 
vám szerződési vitát folytatja a képvi­
selőház. Széli beismerte, hogy a vám- 
közönség — a fogyasztási adóterület 
egységével nem teljesen azonos, do a 
külön fogyasztási vámvonal a vámegyez­
ség eszméjét támadná meg. A szavazás 
megtörtént. A törvény javaslat 1. §-a
tehát 26 szótöbbséggel elfogadta tett. 
„Igen “-Ilid szayazott 187, „nem“-mel 
161, távol volt 94. Érdekes levél jelent 
meg a lapokban, melyben Tisza a Csász. 
ós apóst, királyi felséget legmélyebb 
alázattal kéri állásától való felmentésé­
től, mert a nemzet képviselőinek bizal­
ma megingott iránta szomorú idők rósz 
csillagok ; inig hazánkban a fellegek ily 
iötéten kóválygottak — Olaszországban 
már derültebb az ég — hangoztatják — 

! habenula papain. A conclavebau össze 
gyűlt bibornokok eredményes szavazásra 
jutottak. Pecei Joachim bibornok, a volt 
earner!engó neve jutott elő s 2U-tól lógva 
római pápa s Szent Péter szókét XIff. 
L'-o néven foglalja el. 67 éves férfiú, 
a szavazatok közte, Canossa és Bilio 
között oszolhattak meg leginkább. Alig

Londonban, Frankfurtban, Béecben és 
Nápolyban. Nem volt egy közös anya- 
bankházuk; mindenik külön álló házzal 
hirt, de e házak bizonyos esetekben 
csak egyet képeztek.

Ausztria-Magyarország uralkodója a 
Rothsciidcknok nemességet, majd báréi 
rangot adott. Armálisukat öt arany nyíl 
képezi.

1855-ben Natban-Mayer a legidő­
sebb, Salamon és Károly-Mayer meg­
haltak. Egy akkori író azt jegyezte meg 
rájuk, hogy Charonnak, az alvilági csó­
nakosnak, abban az évben jó bevétele 
volt. E halálozások alkalmával várta a 
a világ, hogy valahára megismei heti e 
bankházak titkát. Hasztalan remónyke- 
d' 11. Nem volt elég ideje a halál kezé­
ből pillanatra kiesett könyvből olvas­
nia : azonnal egy másik Rothschild vette 
azt kezébe.

Rotschild Nótán londoni bankár és 
angol polgár 1615-ben, mindenüt kísérte 
Napolleont, mintha érezte volna bukását. 
Bekövetkezett Waterloo. A Waterlooi 
éj utál. haza sietett Londonba s az ak­
kor baisseben lévő angol consolidéket 
összevásárolta. A mint a londoniak meg­
hallották a watorloi eseményt, a consoli- 
de hirtelen emelkedett. Rothschild Nó­
tán jé áron adott túl papírjain. Ebbon

is kiviláglik a bankár genieje, bár az 
egész operáció olyan mint a Kolumbus 
tojása. A pénznek — úpugy mint kato­
nának — csak arra van szüksége, hogy 
egy csatát nyerjen és a szerencse is 
pártjára áll. Rothscliildék ügyes hadve­
zérei voltak a pénznek. — A XIX-ik 
század csábos tündére, a spekuláció, a 
Rothschildok leánya.

Fájdalom! az is ő müvek, hogy a 
pénznek nem volt aztán hazája, politi­
kai meggyőződése, hogy kozmopolitá­
vá lett. Rothscliildék adtak kölcsönt 
Belgiumnak, adtak Hollandiának e két 
ellenséges nővérnek; adtak Ausztriának 
és Olaszországnak, Franciaországnak és 
Oroszországnak, Antonellinek. A Roth- 
schildház adott pénzt, hogy háborút 
kezdjenek vele s adott, hogy békét ké­
sének vele. a gyözii fél a Rotechildház- 
nak tartozott puskáiért, a legyőzött ne­
ki volt adóssá a hadisarccal.

Egyszer aztán két Rothschildház 
közt kiütött a háború — az olasz kér­
désben. A párisi Rothscild pénzű száll 
sikra a nápolyié ellen. Báró Rothschild 
Adolf beszünteti bankházát Nápolyban 
mert ez már nem világ-város. Kéri, hogy 
adják ki az ő részét a közös házból: 75 
milliót. Ez volt az első eset, hogy a 
Rothschild háznál az osztozkodásról szó

végződtek ol n gyász szertartások IX. 
Pius pápának elhunyta alkalmából »a 
összes lamploinokban, ma már hála is­
teni tiszteletek kezdődnek az újonnan 
megválasztott VII1. Leó pápa trónra 
lépte alkalmával.

Mig itt — ott egyes tényeket öröm­
mel constBlálunk, addig akad szomorú 
is elég. Ki no hallotta volna Tóth Fo­
rmte/. hadnagy sorsát, ki S/apary I in rét 
orozva meggyilkolta. Szomorú tény. A 
bíróság már össze üli tanácskozni, ö pe­
dig a megyei börtön egyik czvllajában 
ül fogva —- két őr felügyelete alatt.

Szigligetiné Pálmai Ilka első fellépte 
a népszil.házban nagyon jól sikerült 
Csepreghy „Sárga Csikó“ sziámii vé­
ben. Nagy reklámmal hívták fel a kö­
zönség figyelmét s oly tulmagasra si- 
gáztálc a várakozást, hogy a legnagyobb 
reményei léptünk a színházim. Nem csa­
latkoztunk. Kedves jelenség, csinos, bár 
gyönge volt éneke, talán az elfogultság 
által, moly elfojtotta a beszélő hangját. 
Tapsviharral fogadták s több dalát uj • 
ráztották.

A Potőfi-társaság ülése a „mérnök 
épitész-egylet“ termeiben nagy számú 
közönség előtt folyt lo. A hölgyek, ren­
desen nagy számmal voltak. Először 
Várad! Antal lépett az emelvényre — 
szavalta „Szent hamvak“ n. költeményét 
Ezután Szana Tamás — értekezését „A 
színpad Meliere korában" olvasta, mely 
egy néhány ivre terjedő tanulmányt fog 
képezni. Sok ügyes adomát mutatott be, 
bemutatott ama korból egy versben irt 
szinbirálatot is és Scamou egyik darab­
jának versben irt szinlapját. Szabados 
János költeményét Komucsy olvasta fel 
nemkülönben Varadi Antal Májthőnyi 
Flora két igen csinos uju’ob költeményét, 
melyet a közönség általános tetszése kí­
sért. Finis coronát opus. Lau ka Gusztáv 
v;g beszélye következett végül: „Az ide­
gen nő“ volt, mely a hallgatókat folytul 
noa derültségben tartotta. Az ülésen fel­
olvasott darabokat a „Petőfi-társaság 
Lapja“ fogja közölni.

II. DózsawGéza.

Megnyitó beszéde.
br.Kemény Györgg ő méltóságának a 
Tordai takarékpénztár 1878 évi feb­

ruár 24-ki közgyűlésén.
Tisztelt közgyűlés! Mielőtt a tóidat 

takarók pénztár rendes kü/ggy ülését 
megnyitnám, bátor leszetc, a turdui ta­
karék pénztár keletkezéséről, ne hány 
észrevételt tenni — takarék pénztárunk 
múltját — jelenet egy pár adut telsoro

volt. A világ mosolygott — do hihető­
leg megjelent az ős halott kepe, a ki­
nek tíz atyák esküt tettek a fiuk nevé­
ben is uz egyetértés iránt. Maradt min­
den a régiben.

Mikor a gőz és a villany megszü­
lettek: a régi módú spekuláció lehetet­
lenné vált. — Hanem hát a genio tu­
lajdonsága megelőzni korát. Báró Roth­
schild Jamos, a párisi, uj munkához lát: 
megteremti az első vasutat Franciaor­
szágban. Báré Rothschild James szere­
pe oly fontos, hogy neve épugy beüli« 
e kor történetében, mint akármelyik ál- 
lamférfiué. O valódi ura és királya m* 
ródaImának. Hanem Francziaországban 
a királyságok oly rövid idejűek! Íme ilt 
van 1847. A júliusi Irén ingadozni kezd. 
A Rothschild-ház „fatális szmencsóje“ 
tűnni látszik. Az északi vaspálya rész­
vényei szállnak lefelé. \ osztesség és 
gyülőlség, majd pamfletok érik a há­
zat. A RotliHchild-liáz 1848 ban közel 
van hozzá, hogy a trónnal együtt el 
bukjék A nép fölgyujlja n suresnes- 
kastélyt. De James báré szembe fogad­
ja a vihart. A ház nem függeszti fel 
fizetéseit. Az 1848 iki forradalom f ellet- 
gatlintta Európát, — de a Rotlischildok 
cllcntálhak ugyanazon viharnak.

Jött a császárság. Vgy látszik, mint-



lásti által,. ti közgyűlés minden egyes 
tagjával megismertetni.:

1. ) A tordni takarék-pénztár nlnki- 
toi azon reményt táplálták, hogy n tor- 
dai takarók pénztár, a becsületes szor­
galmas iparost kereskedőt, és a mező­
gazdasággal foglalkozó birtokos osztályt 
olesobb kölcsönnel fogja ellátni mint az 
úgynevezett pénzes emberek. — Az 
alapítók, e tekintetben nem csalódtak; 
mert a takarék-pénztár, nem csak ol­
csóbb kölcsönnel látta el a pénz piaczot 
sőt részben, az uzsorásoknál is lenyom­
ta a kamatlábét.

2. ) Az alapítók azon nézetben vol­
tak, hogy a tordai takarék pénztár, a 
takarékosságot elöfogja mozdítani. Az 
alapítóknak ezen reménye is valónak 
bizonyult be, miről tanúskodnak a be­
tételek.

o.) Az alapítók azt remélték, 
hogy a tordai takarékpénztárnak, 
^becsületes és pontos kuzelese altul a 
részvényesek befizetett részvényeik után 
évenként, tisztességes nyereményben 
fognak részesülni. A takarék pénztár 
alapitói, részvényessel ezen reményükben 
Stiiu csalódtak; mert az 7876 ik évi osz­
talék hi o/° tólit tctt- — Az 1877 ilc 
évre pedig részvényenként 18 0/° tolira 
bizton számíthatnak. — Pedig a tordai 
takarók pénztár az általános szédelgést 
követő úgy nevezett krach időben kelet­
kezett —- Ezek előre bocsátása u tan 
néhány szám adatot leszek bátor fel­
hozni.

a, ) 17 hóval számítva az első évét 
a/, tdsö évi forgalom volt 676,227 jrt.

b, ) évi tiszta jövedelem volt 5283 tr.
c, l Részvényenként osztalék volt 

8 0/° táli.
Ezel szemben a.) az 5-ik az 1877 

ik évi forgalom tett 1,512, 910 Irtot.
b.) a tiszta jövedelem volt 11. 585 fr.
c) részvényenként kiadható oszta­

lék van 18ö/° túli.
Felemlítem, a múltra vonatkozólag 

még azt, hogy a tordai takarók pénz­
tár, az 1878 ik év január 1-ig terjedő 
idöalatt kikölcsönzött pénzeiben egy fil­
lér kárt se szenvedett.

A fennebb elő sorolt tények, és 
számtételek által, be van bizonyít­
va, hogy a tordai takarék pénztar 
híven és pontosan volt és van kezelve*

A tordai takarék pénztár jövőjének 
biztosítása, fokozatos haladása, jövőben 
is, múlhatatlanul megköveteli, a takarék 
pénztár ügyeinek becsületes, pontos és 
tapintatos kezelését.

Megköveteli azt, hegy a részvé­
nyesek által befizetett töke vagyonnal 
tartalék tökével, es a betelolokkei szem

ha a James báró állása kisebbednek. Tá­
madtak ellentelei: Mirés és a Péreire-k, 
James báró stoikus maradt. Tudva van 
róla, hogy mentői kevesebbet szokott 
beszélni. Ebben a hallgatagságbau állt 
hatalma. Egykor egy régi barátja igy 
szólt hozzá: „Vigyázzon, hogy ne ma­
radjon nagyon izoláltan; gondoljon a 
Great-Easteru-ra, melyet egy vihar al­
kalmával egy kis brigg mentett meg; 
ezek az emberek többeknek látszanak 
nekem a brigg'-eknél azok igen erősek. 
„A báró csak a jobb kezével intett, 
mintha azt akarta volna mondani Du- 
mas-val; „Jó, jo! ön nem figyulto meg 
a dolgot sokáig.“ James báró 1868-bau 
halt meg. Három fiút és kút unokát ha­
gyott maga után.

Ezek most a Rothschildház urai: j 
Alfonz, Gu ztáv, Ödön James és Arthur. 
A mai Rotlischildok ügyvédek, tudósok 
vagy szakírók. Dolgoznak, mint akár­
melyik kis bankár foglyai napi munka- 
jóknak. Az üzleti helyiségben oly ponto­
san járnak ki és bo, mint akármelyik 
kereskedő legény.

be, újabb kölcsön vételekkel ne igye­
kezzünk, a tn arék-pénztár forgalmát 
növelni, mert takarék-pénztárunknak 
állása, unnál szilárdabb: minél keve­
sebb kölcsönt forgat, és mim’d ritkáb­
ban, és minél kevésbb mélyben hasz­
nálja fel hitelét kölcsönvételekre. —

Az ülést ezennel megnyitottam. —

Hírek.

= A tűzoltók bálja múlt szomba­
ton szépen sikerült. Publicum elég kedv 
nem hiányzott, az alkalom kéznél. Reg­
gel oszlott el a közönség. Tiszta jövede­
lem, mint egy 80 fit

— A „Dalkör“ évi köz; 
múlt vasárnap folyt le; Miután a köz­
gyűlés, folyamáról adatokat még eddig 

I nem kaptunk, megemlítjük azt, hogy a 
tiszt'jjitás megtörténve, a regi tisztvise­
lők újólag meg választattak-. — A vá- 
lasztmányVtagságnál történt egy pár 
változás.

— A takarék pénztár évi köz­
gyűlése múlt vasárnap lefolyt. A pénz­
tár működése az elnöki megnyitó beszéd 
szerint eredményes, mert az osztalék 18 
%. A tisztviselők fizetései javítása iránt 
beadott javaslat elvehetett. Az aligaz­
gatói állomás Velits Ödönnel töltetett be.

— A szentmihályfalvi özségi 
iskolát a közoktatási, kormány 205 írt. 
államsegélyben részesítette.

— A felvinezi állam iskolához
a vallás és közoktatási ^minisztérium 
Zachariás Gizellát rendes tanítónőnek 
nevezte ki.

— A sorozás városunkban pél- 
I dús jó rendben folyt le e hó 25-én és 
j 26-án. víz eredmény is olyan, milyent 
j rég ideje nem láttunk. Azon kívül hogy 
1 7 egyén már önkéntesen beállott a sór- 
j hadhoz, ide még 17 egyén Boroztatott 
I be, a honvédséghez pedig 27. Tehát a 
! folyó évben városunk összesen 44 legényt 
! adott a hadsereghez. Különösen az első 
I korosztály gyönyörű ép testű logenye k- 
I kel járult a hadjutalekhoz.
I — (Necrolog.) Gyarmatin Borbára, 

Csegezi Ferenczné, a maga és gyerme­
kei mint minden közelebbi és távolabbi 
rokonok nevében szomorú szívvel jelen­
ti, hogy a jó apa — nagy apa és a 
felejthetetlen rokon Érsek-újvári Gyar­
matit y Dénes élete 85-ik özvegységé­
nek 14 ik évében fuhr. 23-án d. u. 3 
érakor — 5 napi súlyos szenvedés után 
végelgyengülésbe jobb létre szendorült. 
Az üdvezültnek hült tetemei folyó hó 
25-én d. u. 3 órakor tétettek örök nyu­
galomra Bágyonban: Béke porain, áldás 
emlékén.

— Az uj házak adómentessé­
gére nt zvotelhivjuk az illetők figv< lmét 
a tanácsnak e tárgyban kibocsátott hir­
detmény éré, hogy kik ez előtti időben 
építettek uj házat és ezt a házadé elen­
gedése végett bejelenteni elmullasztották 
ezt ez év april hó végéig kötelesek a 
k. adófelügyelőséghez megtenni, ha arra 
igényt akarnak tartani, ez után pedig 
az épitósgbevégzésétől » számítandó hat 
hét alatt, de mindenesetre a beköltözés 
előtt lessz a bejelentés megteendő, 

tjsj — Nyilvános köszönet- A maros 
ludas! „Társalkodó“-nak február hó 1 fi­
án tartott tánczvigalma alkalmával be­
jött 99 frt — Levonva a tett kiadáso­
kat 68 frt 25 krt. marad a társalkodó­
nak 30 frt. 25 kr. tiszta jövedelme. — 
Fclülfizettek Ifj Ecken Sándor, hl. Ec­
ken Sándor, Dolli Sándor, Dósa Sándor 
László Gedeon, Szilágyi Leopold, Ifj. 
Beáké Elek, Nuritsán 'Péter uralt 1—1 
irtot Szabadi Gábor, Novak Izsák, Főző 
József urak 2—2 Irtokat, és Dán Sán­
dor ur 50 krt. Tomcsik József ur 1 frt. 
Brom Tamás ur 1 frtot. Fogadják a ne­
mes szivü adakozók egyletünk nevében 
is forró köszönetünket. Maros Ludason 
1878 Február 24-éu. A rendező bizott- 
milnv nevében Nvárádi Dénes jegyző.

— A delcgáeziók a „N. F. P.“
értesülése szerint márez. 4-én ülnek ősz- 
sze. Az osztrák delegáció költségvetés, 
bizottságának tagjai már a legközelebb 
bi napokban fognak tanácskozni, hogy 
megállapítsák az Andráséival szemben 
követendő magatartást. Úgy látszik, 
hogy ez előzetes tanácskozás az Andrá- 
sy grófnál történt összejövetel befolyása 
mert Andrássy ez.on estélyen külügyi 
álláspontunkról fontos nyilatkozatot tett.

— A helybeli népbank szövet 
kezet folyó évi közgyűlését Martins 
3-án délután tartja meg, a vá­
rosi közgyűlési teremben. Ajánljuk az 
gyűlésre meghívó hirdetményt, a mely 
lapunk hátlapján látható a részvényesek 
figyelmébe.

— A „Közvéleménynek“ nehány 
szó izenetünk van. A hírek átvételére 
megjegyezzük, hogy igenis más lapokból 
átveszük ía külföldi és más nevezetes 
híreket, melyeknek forása azonban ko­
ránt sem a „Közvélemény“ hanem azo­
kat ő is szedegeti a hegy lehet más 
lapokból a forrás megnevezése nélkül, 
így átvette lapunk híreit is folytonosan, 
a nélkül, hogy a valódi forrást meg 
nevezte volna. Az általa sajátjaiul 
felemlített hírek is megjelentek minden 
pesti és kolozsvári lapban, s igy bajos 
lenne megállapítani kinek irtták meg 
Buyion Osman stb. élményeit — hely­
zetét, de a „K. Y.“-nek bizonyosan nem 
s igy azok nem az ő eredeti hírei, nem 
tőle vettük. De térjünk át a „malaczra.“ 
A „K. Y.“ ugylátszik hallott valamit az 
anacdotabeli „tordai malacz“-ról, e régi 
tréfát komolyanavéve, megvillant agyá­
ban hogy lapuja jó lesz a malaczoknak 
táplálékul, s ezért küldött le minden nap 
egy nyalábbal, átlátván hogy az csak erre 
alkalmas, mint más zöld burján, moslék 
stöbbeféle.

KÖZGAZDASÁG.

A függetlenségi liarcz előtt. — 
Az 1^48-9 év alatt és után.

(Pár*vonds közgazdászati állapotunkból.) 
(folytatás.)

A felszabadítás eszméje azonban 
nagyszerű tény volt. — A nemzet, mely 
jövőjét uj alapra helyezve akarta meg­
teremteni, elfogult és szük-marku saját 
fiaival szemben nem lehetett. Az ügy 
később sok bonyodalmat idézett elő, de 
ily rohamos ■; intézkedések alkalmával 
annak minden minutiáira’) kiterjeszkedni 
nem lehetett.—

A X. törvezk. az összesitésről, lege­
lő elkülönítés és faizásról intézkedett s 
ugyancsak ennek 6-ik §. „minden úrbéri 
perek, panaszok és szolgálatokat, melyek 
kilenczed és£dézma tekintetéből folya­
matban vannak: megszünteti.“ A kö­
zös legelő ezen intéz kedésjáltal meg lett 
szüntetve, a sok huza — vonára alkalmat 
szolgáltató úrbéri perek, melyek a job­
bágy és földesur közt folytak, el tö i öl tet­
tek , a jobbágyság felmentése a kilenczed 
és tized alól most már telyeseé vált.
A Xl-ik törvényezikk a földesúri tör­
vényhatóságot mind polgári, mind pedig 
büntető tekintetben megszünteti s jövőre 
ezen ügyekre nézve az illetékes forumolK 
kijelöli. — Tovább menve 1 a XII ik 
tvezk. már bővebb intézkedéseket tar­
talmaz a földesurak kárpótlását illetőleg, 
a mennyiben elrendeli „a megszűnendő 
úrbéri javadalmak igazság szeretni meg­
becslését“ s a megbecsülés alapjául azon 
hasznot jelöli ki, mely „az illető földes- 
úrra valósággal háramlóit, nem pedig 
azon terhet, a melyet a már felszabadí­
tott jobbágyok viselték.“ Ennek folytán 
a kármentesítendő tőkét az igy megbe­
csült évi haszon 20 szorosában állapítja 
meg, — a minisztériumot pedig felha­
talmazza, hogy a kárpotlandó birtokosok 
részére haladéktalanul status-kötelezvé­
nyeket állíthasson ki, — a melyek biz

tositásánál alapul a kincstári fekvő ja­
vak lekötését elrendeli.

A XIII-ik tvezk tanúságát adja 
papság hazafias áldozut-kéi-z-vgenek, a 
mennyiben a nckiek kiszo-gáltaudo tized 
fizetéséről lemond. — E tette uz egyház 
szolgáinak megérdemelte, hogy a törvény - 
hozás által örök emlékezet okáért t 
vénybe iklattassék. — Ezen lemondás 
folytán az említett törvényezikk kimond - 
ja l-sc §-sában „a papi tized akár ter­
mészetben, akár a természetbeni kiszól 
gáltatás helyett kész-pénzben telyesitte- 
tett és pedig akár közvetlen az egyházi 
rendnek, akár haszonbérlőknek fizette 
tett, akár örökös szerződés mellett, akár 
királyi adomány által szereztetett, ezenne! 
örökre megszüli tetteti le.“ — Intézkedik 
továbbá, hogy a kisebb rendű papság 
vesztett jövedelméért kárpotoltassék. — 
És ezzel a jobbágyság vállairól az utol­
só teher levétetett.

Tekintve az- országgyűlés a földes- 
urak változott helyzetét, a mennyiben 
minden erőtől megfosztva, kárpotlása- 
sem kaphatva meg, hogy birtokai újbóli 
berendezése s mivellietése vegeit pénzre 
tehessen szert a XIY-ik tvezk, által hi­
tel-intézet felállítását rendeli el — A 
felállítandó hitel-intézet határozottan a 
mezoigazdászat felsegélése s uj irányban! 
fejiosztásé,tekintetéből lett foganatba 
véve. Az országgyűlés a ministeriumot 
a hitel-intézet felállítása úgyszintén tar­
talék tőkéjének 500,000 forintig megszer­
zésére felhatalmazza. A felállítandó in­
tézet a leghelyesebb intézkedés folytán, 
első helyen csakis azoknak nyújtott In­
telt, a kik az urbériség megszűntével 
eddigi jövedelmüktől megfősz látták. —

Hogy az alkotandó mii telyes le- 
o-yen, hogy a szabadrendelkezést meg­
kötő intézkedések megszüntettossenek, 
a birtok szabad használata, adása, — 
vevéso, megosztása vagy ^ egyesítése és 
örökölíictése s ezt a XY. törvényeznek 
foglalja magába, melyben „az ősiseg el­
törlése elvileg kimondatván,“ a 2-A tr 
sál „minden ősisógbol eredő peren, mo­
lyok végítélet által befejezvejiincsenok. 
fölfüggesztetnek.e

(Folyt._ köv.)

Piacai árjegyzék.
A tordai vásári a 1878. február 16. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter Tiszsa búza 8 írt 50 kr. 

Tavasz búza 
Elegybúza 
Rozs
Árpa ... .
Zab
Törükbuza

méter mázsa Széna kötetlen 2 
méter mázsa Alomszalma —
Tűzi fa köbméter ... 2
1 kilogramm Marhahús .

Disznóhus .
" Túró . . -

7
6
4
2
6

50
25
50
50
50
36
70
36
48
56

Bécsi Tőzsde.

1878. 26/2.
Magyar arany-jaradék .... 90.
Mho-vb-I 1 kibocsát. H9.—.nagy a. I kinc#t^ri utalvány i i __
Magyar) 2 kibocsát. 11«.-
Magyar kot.-vasút elsőbbség 2 kibocsát. 73._5 
Magyar állami kötvény 1876. . 66.-- 
Magyar vasúti kölcsön .... 98.-5 
Magyar földtehermenesitési kötv . 77.50 
Temesvári földtehermente kötv. . 77.— 
Erdélyi földtehermonto kötv. . 75,60
Horvát-Slavon földtehermen. kötv. 84 — 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 81.75
Oszt. egységes államadossag papban 62.50 
Oszt. egvségesállamadossíig ezüstben67.15
Oszt. aranyjáradék.......................... 74.10
1860. állam sorsjegy .... H0-—
Oszt. nemzeti bankrészvény . <94.—
Oszt. hitelrészvény.....................  228.75
Magyar hitelbank..........................213.50
Ezüst .....................................
Cs. k- arany ........................... ö*'í-J
Xapoleondor................................ 9-53
Német birod mark..........................58.65
London..................... ......... *_. . 119.20

Ssso.vkssstöi tusenetels.
Buda,; e«t. II. D. O. Kéziratai eltcvéd­

hettek, mi rt löszben n-’in vettük részben nem 
kapjuk. „Üstökös4 szerk. Budapest. Helyre 
hoztunk mindent.______ ________
hilAI'm asM’kesztö <■'« kiad óta! aid. Volz I|.
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HIRDETÉSEK.

mez és TÁRSA
Könyv és Papirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonal zott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:
Román Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 frt. o. é.

Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelyvények Bálint Gyulától 
Az Illem és Tisztesség arany szabályai

ára 25 kr. 
ára 25 kr.

önsegély, Orvosi tanácsadó több boneztani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Dr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előj egyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TIHAM EBTŐL, mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATü JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg­
biztosabban eszközölhetik.

Vidékre járó ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és
előj egyeztetést.

Hirdetmény.
A tordai népbank szövetkezet, évi rendes közgvűlését f, 

évi mártius 3-án d. u. tartja, a város közgyűlési termében.

Tárgyai lesznek.

1. ) Az igazgatóság évi jelentése.
2. ) A felügyelő válaszmány jelentése.
3. ) Az 1877. évi vagyonmérleg megállítása.
4Ö Indítványok tárgyalása.

Tordán, 1878. Február 23-án.

(1-1)

az igazgatóság.

Kitűnő minőségű szürke, tiszta,

Bükkönymag
a Kukoritza folyó árában eladó, vagy ezért cse-

rében is kapható:

Szent-Mihály-falván a Nagy Elek udvarban, 

Tordán a Tudakozó Intézetben.
(3-1)
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Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN S W.

Friedrichstrasse 22.
Levélbeli megkeresésre is.
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(15—83 102)

@2^* SYLVIUS BOAS urnák

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajokban*

Igen tisztelt uram!
Hosszú évek óta idegbantalmakban szenveded s miután e bd- 

tejség elviselhetlené vált segítséget kerestem a Tiflis odassa és IU'cs légii íre­
sebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnyi eniiihiilésnél egye­
bet nem eredményezett. J

Elekor megismerkedtem egg emberrel, ki az el fitt az enjémhez ha­
sonló bajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatott. E férfin azt ál­
lította, hogy öncsodákat miivel s valóban helyre' állított egészsége a leg­
jobb bizonitélc volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az égnek 
ön meggyógyított s vissza adta nekem az életet. Örömömet nem bírom e 
felett kifejezni. Fogadja e 300 rubelt mint hálám caif kis jelét. Legyen 
azonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve eísö dolgom leend elis­
merésemet még jobb kifejezhetni.

Abamelik Joen herczeg, 
Tiflisböl a j'elcete tenger mellett

Nyomatott Voll Bálintnál Tordán.


